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О. Яцук (Турин) 
ТИПОЛОГІЧНЕ ТА ТЕХНОЛОГІЧНЕ РОЗМАЇТТЯ  

СКЛЯНИХ НАМИСТИН З ВИСОКИМ ВМІСТОМ МІДІ  
В ЦЕНТРАЛЬНІЙ ІТАЛІЇ РАННЬОЇ ЗАЛІЗНОЇ ДОБИ 

 
Контекст. Рання залізна доба, що в Центральній Італії 

розпочалась в Х ст. до н.е., може бути характеризована змінами, які 
поступово та часом нерівномірно проходили на території сучасного 
Лаціо (Італія) впродовж першої половини першого тисячоліття до н.е. і 
зачепили структуру суспільства (соціальна стратифікація), розселення 
(урбанізація), технології (наприклад розвиток металургії та 
металообробки), торгівлю (далекосяжна мережа торгових зв’язків 
почала заново вибудовуватись після часткового занепаду в кінці доби 
пізньої бронзи), мистецтво (настінні розписи, скульптура та 
декоративно-прикладне мистецтво), ритуали (на зміну кремації в 
багатьох місцевостях прийшло трупопокладення)1. Можна 
стверджувати, що ці зміни були всеохопними та далекосяжними, не 
оминули вони і технологію виробництва скла.  

З метою вивчення типів скла, яке циркулювало територією 
сучасної Центральної Італії впродовж X-VII ст. до н.е., були оглянуті 
дві колекції скляних виробів. Ці об’єкти (в основному намистини) 
зберігаються в Національному Етруському Музеї у Віллі Джулія та 
Музеї Цивілізації (колишньому музеї Піґоріні), що обидва знаходяться 
у Римі (Італія). Огляд включав типологічну атрибуцію зразків за 
ознаками форми, розміру, кольору, прозорості, наявності і виду 
декоративних елементів. Зразки також вивчались за допомогою 
оптично-волоконної рефлексивної спектроскопії (англ. FORS) та 
рентґенофлуоресцентного аналізу (англ. XRF). Обидва методи 
застосовувались за допомогою портативного обладнання, яке було 
розгорнуте у згаданих музеях. Для частини намистин та інших об’єктів 
був відзначений високий вміст міді. Це скло і стало об’єктом розгляду 
у цій статті2.  

Визначений набір включає сорок зразків скляних виробів, які 
були поділені на вісім груп за типологічною ознакою. Дані хімічного 
аналізу відібраних зразків представляють ширший набір схожих 
намистин, що зустрічаються в Етрурії та Лації. Відібрані зразки 
походять з контекстів так званого першого періоду раннього заліза (іт. 
Prima Età del Ferro), що тривав з 950 по 800 до н.е., другого періоду 
ранньої залізної доби (800-720 до н.е.) та раннього орієнталістичного 
періоду (720-670 до н.е.). Зразки з дев’яти пам’ятників увійшли до 
списку. Список некрополів в межах Етрурії: Вульчі (некрополь 
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Кавалупо3), Черветері (Сассо ді Фурбара (Каоліно4)), Вейо 
(Ваккареччія5), Капена (Ле Саліере6 і Сан Мартіно7). Лацій 
представлений трьома некрополями у Маріно (Різерва дель Трульйо8), 
в нинішніх межах Риму (Остерія дель Оса9) та неподалік Сермонети 
(Каракупа10,). Ще два некрополі, зразки з яких були залучені до 
дослідження розташовані поза цими двома регіонами, це Аччайері11 
неподалік Терні (Умбрія) та Фондо Ріпа12 недалеко від Веруккіо 
(Емілія Романья). Більшість поховань, у яких були знайдені намистини 
у фокусі цієї статті, є опублікованими (посилання вище), проте скляне 
намисто нечасто посідає скільки-небудь вагоме місце у описі 
знайдених матеріалів.  

Типологія зразків. До першої типологічної групи входять 
зразки які за зовнішнім виглядом можна віднести до пізньої бронзової 
доби13: темно-зелені намистини з чотирма протрузивними вічками, 
бочкоподібні намистини зі схожого скла з білим спіральним 
декоративним елементом, обвитим навколо основи (цей та попередній 
тип частково покриті склом червоного кольору), невелика синя 
намистина з білою плямою та зелена намистина форми зрізаного 
конусу з заокругленою основою. Із зовнішнім виглядом та розмірами 
цих та інших намистин, згаданих нижче, можна ознайомитись на 
основі зображень вміщених у Малюнок 1. Друга група складається зі 
зразків невеликого розміру, що мають просту форму кілець з 
широкими отворами. Ці намистини варіюються за параметром 
кольору, але переважно зроблені зі скла темних відтінків синього. 
Третя група зразків складається з намистин середнього розміру з 
трьома протрузивними або плоскими вічками, що зроблені спірально 
закрученими порціями жовтого та темного скла. Деякі зразки цієї 
групи можливо належать до іншого типу намиста, проте їхній стан не 
дозволяє визначення діагностичних рис цього типу. Четверта група 
складається з невеликих намистин синього кольору, з трьома 
кільцевими вічками білого скла. Ці намистини належать до одного з 
найпоширеніших типів намистин для цього часу, однак відрізняються 
від більшості хімічно через високий вміст міді та марганцю, що було 
продемонстровано в попередньому дослідженні14. П’ята група 
намистин складається з трьох трубчастих намистин темно зелено-
синього кольору, що мають канальці де раніше були декоративні 
елементи, які не збереглися. Ці зразки є доволі рідкісними для регіону. 
Шоста група зразків це намистини синього кольору, що мають 
рельєфне декорування. Зокрема скло було притиснуте в кількох місцях 
паралельно отвору намистин, щоб сформувати складки так, щоб 
поперечний переріз відображав їх як пелюстки. Сьома група зразків  не  



Стародавнє Причорноморʼя. Вип. ХІV 177 

 

Малюнок 1. Зовнішній вигляд зразків скляного намиста з високим вмістом міді 
відібраних для хімічного аналізу. Зразки поділено на типологічні групи. 
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може бути беззастережно названа намистинами, бо це радше 
декоративні елементи бронзових фібул, що мають форму п’явки (it. 
fibula a sanguisuga). Вони мають напівпрозору основу виконану з 
синього скла та жовті непрозорі декоративні елементи, що підходять 
один до одного під кутом. Ці елементи фібул, ймовірно, були 
виготовлені місцевими ремісниками. Такий висновок може бути 
зроблений після вивчення географії їхніх знахідок, де більшість зразків 
була знайдена на території сучасної Італії15. Восьма група зразків – це 
монохромні сферичні намистини, що мають різні розміри та відтінки 
синього.  

Результати. Велика кількість намистин у наборі зразків при 
рефлексивному аналізі випромінюванням в межах ближнього 
ультрафіолетового, видимого та ближнього інфрачервоного 
випромінювання продукувала спектри з піком відбивання в синьо-
зеленій частині спектру і з типовою для іонів Cu2+ абсорбцією з 
максимумом в інфрачервоній частині (700-850 нм). Цей хромофор 
використовувався для досягнення синього кольору. Усі намистини 
груп 3, 5 і 7, а також більшість намистин груп 6 і 8 мали подібний 
спектр. Додатково, слабкий сигнал Fe3+ (надає жовте забарвлення) біля 
380 нм та 450 нм було зареєстровано у кількох зразках з міддю (ІІ). 
Інша група спектрів переважно складається з представників груп 2 і 4, 
але також включає спектр одного зразка з групи 8. У цих спектрах 
представлено сигнал Fe3+ при 380 нм і 420 нм, який, можливо, також 
вказує на присутність Mn2+, і характерний триплет Co2+, виявлений на 
540, 595 і 650 нм. Цей хромофор надає синього кольору склу. Зразки з 
червоним поверхневим забарвленням демонструють характерний 
вигин Cu0 приблизно при 560 нм, що є червоним хромофором. 
Інтерпретація спектрів була зроблена на основі схожих аналізів 
зроблених Мікелетті і колегами та зібраними ними зразками спектрів в 
раніших публікаціях16.  

Рентґенофлуоресцентний аналіз, комбінований із 
статистичною обробкою даних – аналізом головних компонент 
дозволив виділити риси хімічного складу намистин та прослідкувати 
його спорідненість всередині типологічних груп та між ними. Сорок 
зразків у восьми групах на основі цього аналізу можна об’єднати в три 
більші групи, споріднені хімічним складом. Перша група складається з 
представників намистин, щодо яких є гіпотеза, що вони були 
виготовлені в добу пізньої бронзи (група 1) та малих намистин-кілець 
(група 2). Ці намистини мають підвищений вміст калію, міді та олова і 
відносно низький вміст кальцію. Друга група виділена на основі 
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хімічного складу намистин складається з представників типологічних 
груп 3 (зелені намистини з вічками) і 7 (декоративні елементи фібул). 
Сюди ж можна віднести зелену конічну намистину з групи 1 та велику 
темно-синю намистину з групи 8. Для цих зразків вміст калію є не 
таким високим, як у представників попередньої хімічної групи, але і не 
таким низьким, як у решті намистин. Вміст кальцію, навпаки – вище 
середнього. Решта зразків має низьку масову частку калію (часто 
нижче рівня вловлювання приладами) та середні або високі значення 
кальцію. Мідь, як вже було сказано, була помічена у хімічному складі 
абсолютної більшості зразків з середньою масовою концентрацією 1–
2%. Скло декоративних елементів не розглядається у цьому тексті.  

Нажаль не всі намистини могли бути транспортованими для 
подальших аналізів в лабораторії. Вдалось провести більш детальний 
хімічний аналіз лише сімнадцяти намистин. Втім, попередні дані 
дозволяють асоціювати намистини, що не були аналізовані в 
лабораторії з тими, щодо яких більш детальна інформація є 
доступною. Таке асоціювання було зроблено за трьома хімічними 
групами виділеними вище. Таким чином передбачається, що, 
наприклад, група 5 (трубчасті намистини), що не є представленою 
серед лабораторно аналізованих зразків, має схожі риси хімічного 
складу з представниками груп 4, 6 та 8, які були аналізовані в 
лабораторії.  

Для зразків, що вивчались в лабораторії є доступними дані 
щодо легких елементів як Na, Mg та Al, дані щодо яких не могли бути 
зафіксовані на попередній стадії вивчення. Ці елементи є важливими з 
точки зору дослідження матеріалів, що додавались до піску для того, 
щоб знизити температуру плавлення суміші. Зокрема графік масової 
частки магнію відображеної разом з даними щодо калію, вміщений у 
Малюнок 2 (а) дозволяє розрізнити скло зроблене за допомогою золи 
галофітів, содовмісних мінералів або інших джерел лужних металів. 
Досліджувані зразки знову можуть бути поділеними на три групи, що 
відповідають результатам рентґенофлуоресцентного аналізу. Перша 
хімічна група зразків (типологічні групи 1 та 2 з деякими винятками) 
за їхнім відносно низьким вмістом магнію та високим калію можуть 
бути віднесені до так званого змішано-лужного виду скла (англ. 
LMHK), технологія виробництва якого є досі не до кінця зрозумілою і 
яке було поширеним у Європі пізньої бронзової доби17. До 
характерних рис цього скла також відносяться низький вміст кальцію 
та високий алюмінію. Група 3 (зелені намистини з вічками) разом з 
великою синьою намистиною з групи 8 (друга хімічна група) 
вміщується в зону содового золистого скла (англ. HMG), зробленого з  
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Малюнок 2. Візуалізація результатів лабораторних аналізів:  
а – графік відсоткового вмісту магнію проти калію в аналізованих 
зразках; б – графік нормалізованих значень рідкоземельних металів 

(разом з Hf, Th та U) в аналізованих зразках (один представник з 
кожної групи, що була аналізована).  

Легенда є спільною для обох графіків. 
 
 

застосуванням рослинного попелу представників солелюбних рослин – 
галофітів, що є поширеними в усьому Середземномор’ї та за його 
межами. Воно відрізняється від інших високим вмістом магнію та 
підвищеним вмістом калію. Таке скло вироблялось у бронзову добу, а 
в першому тисячолітті до н.е. було частково витіснене содовим склом, 
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що було зробленим за допомогою мінеральних солей лужних 
металів18. До останнього типу скла (англ. LMG) належать 
представники третьої хімічної групи (типологічні групи 4, 6, 8). Це 
скло має низький рівень магнію та калію. Для часового проміжку, до 
якого відносяться всі намистини в цій дискусії, мінерально-содове 
скло є технологічно найбільш новим. Для представника групи 7 
(елементи фібул) є очевидною різниця між синім склом основи (HMG) 
та склом декоративного елемента (LMG).  

Малюнок 2 (б) демонструє різницю між вмістом 
рідкоземельних металів, що в основному потрапляють до скла разом із 
піском. В свою чергу, локалізація джерела піску має відповідати 
місцевості, де первинне скло було виготовлене, адже за відносної 
доступності кварцового піску практично будь-де на планеті, важко 
уявити, щоб його перевозили на великі відстані, щоб зробити скло19. З 
малюнка випливає, що для груп 1-3 властива відносно висока 
концентрація рідкоземельних елементів. При цьому усі три групи 
мають спільний профіль на графіку, що означає використання подібної 
силікатної сировини. Група 4 (сині намистини з вічками) відрізняється 
відношенням легких та середньомасивних рідкоземельних елементів. 
Останні домінують в цих намистинах. Такий профіль спостерігається в 
зразках, що забарвлені за допомогою кобальту з Єгипетських 
родовищ20. Co справді присутній в невеликій кількості в цих 
намистинах (з одним винятком). Намистини з пелюстковим перерізом 
мають підвищену концентрацію Hf відносно сусідніх елементів, що 
також співвідноситься з Єгипетським склом21. Намистини восьмої 
типологічної групи мають низький рівень рідкоземельних металів, що 
є індикатором хімічно чистого кварцу. 

Висновок. На основі зібраної інформації можна зробити 
наступні висновки про походження зразків. Так як намистини груп 1 та 
2 були визначені як скло LMHK типу, то місцем його походження 
можна вважати Апеннінський півострів. Таке скло не продукувалось в 
час залізної доби, тож ці зразки мали б використовуватись впродовж 
тривалого часу. Група 3, скло якої було приготовано за іншою 
технологією, має схожий вміст елементів, які асоціюються з джерелом 
кварцу. Це наштовхує на думку про локальне виробництво скла для 
цих намистин. Щоправда вони були зроблені із золистого скла, 
сировина для виробництва якого мала б бути доступною в Центральній 
Італії. Відсутність континуації виробництва скла LMHK і початок 
місцевого виробництва HMG скла говорять про вплив технологій зі 
Східного Середземномор’я на розвиток ремесла в Етрурії та Лації. Ще 
одним аргументом на користь зв’язків зі Східним Середземномор’ям є 
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присутність на цих теренах LMG скла, яке стає все звичнішим до кінця 
періоду, який розглядається. Єгипет може бути місцем виготовлення 
скла для намистин груп 4, 5, 6 як видно з елементів-маркерів 
сировини: джерела колоранту та мінерального джерела натрію. Зразки 
7 та 8 груп скоріше мають інше походження, що прослідковується 
також до Східного Середземномор’я за порівнянням з тамтешнім 
склом22. Для виробництва декоративних елементів фібул, які були 
виготовлені локально, було використано два імпортованих види скла. 
Таким чином ремісники на землях Центральної Італії були включені в 
Середземноморську мережу циркуляції скла, що потрапляло на ці 
землі або у вигляді вже готового намиста, або у вигляді сирого скла, 
яке потім перероблялось у намистини. Також майстри намагались 
створити скло з місцевої сировини. Скло виготовлене пізньої 
бронзової доби також було у вжитку певний час. 
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